

Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РИ ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ЧЕТВЕРГ

16

6 октября 1943 года
№ 49 1297)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горьковская область

Теплые вещи доблестным защитникам родины

С большим патриотическим подъемом в нашем районе прошел сбор теплых вещей для бойцов Красной Армии.

Каманина Мария Григорьевна, колхозница-патриотка Пашигоревского колхоза, слала на приемный пункт 2 пары варежек и пару шерстяных носок.

Успешно прошел сбор теплых вещей в Павинском, Вяткуловском, Пашигоревском и других сельсоветах района.

По району собрано 900 пар шерстяных носок и 936 пар варежек и меховых рукавиц.

Ушкова.

Выполнить план зяблевой вспашки

В текущем году повсюду выращен хороший урожай. Большинство колхозов района успешно закончили жнитво и скирдование хлебов, подходит к концу молотба. Многие колхозы по боевому выполняют свои обязательства перед государством.

Закладывая прочные основы высокого урожая будущего года, колхозы не плохо закончили озимой сев. Но озимым севом не завершается цикл летне-осенних сельскохозяйственных работ. Перед колхозами и МТС стоит важнейшая задача — своевременно и полностью выполнить государственный план вспашки зяби. Только при этом условии мы можем иметь полную гарантию, что в 1944 году колхозы получат достаточное количество хлеба и других сельскохозяйственных продуктов. Надо помнить, что зяблевая вспашка намного облегчает весенние работы и дает возможность провести сев в сжатые сроки. Следовательно весной то хозяйство успешно закончит сев, которое осенью вспашет больше зяби.

Обком ВКП(б) и облисполком в своем решении установили срок окончания зяблевой вспашки — 10 октября, обязав выделить на проведение зяблевой вспашки в каждом колхозе не менее 40 процентов всего наличия рабочих лошадей и запретив отвлечение их на какие либо другие работы в ущерб выполнению плана зяблевой вспашки. Чтобы успешно выполнить это важное постановление, каждый колхоз, МТС в районе обязана во всю ширь развернуть зяблевую вспашку. Правильно поступили такие колхозы как Подлинский, Лушниковский, Пашигоревский, Битановский, Масленский и др. Эти колхозы, не дожидаясь полного окончания уборки урожая, уже несколько дней ведут взмет зяби, выделяя для этого дела достаточное количество тягла.

Однако в целом по району зяблевая вспашка развевается еще очень медленно. Многие колхозы за эту работу до сих пор по-прежнему не взялись. План зяблевой вспашки — государственное задание важного значения. А это значит, что работу эту надо провести по-военному, образцово и в срок. Речь идет о судьбе урожая будущего года.

Военная обстановка требует от руководителей колхозов, МТС и всей колхозной общественности полного и безоговорочного выполнения плана зяблевой вспашки. Нужно использовать все резервы, работать круглые сутки. Не ослабляя темпов уборки картофеля, овощей и других сельскохозяйственных культур, настойчиво добиваться полного завершения подема зяби.

На героическое наступление Красной Армии

Воодушевленные успешными наступательными боями героической Красной Армии на фронтах отечественной войны, колхозники Давыдовского колхоза им. 9-января успешно заканчивают все сельскохозяйственные работы. Закончив молотбу, колхоз приступил к массовому ритию картофеля и сдаче сельхозпродуктов государству. На 11 сентября колхоз за-

кончил полностью сдачу зерна всех видов поставок: госпоставки и хлебный фонд Красной Армии, натуроплату МТС. Госпоставки картофеля за колхоз и колхозников выполнены. Сейчас колхоз приступил к отгрузке картофеля детсаду, которая закончится в ближайшие 2 дня.

Анатолий Чистов.

Убираем урожай по-военному

По-фронтовому работали колхозники бригады № 2 Олгинского колхоза «Красная зоря» в период уборочной кампании. Рабочий день начинался с рассветом. Чуть брезжит рассвет, а колхозники уже в поле. Работали до темна. Дневные нормы выработки все колхозники без исключения и на любой работе систематически перевыполняли. Первенство в социалистическом соревновании упорным трудом завоевали Екатерина Федоровна Телегина, Екатерина Ивановна Матвеева и Мария Григорьевна Деманова. Каждая из них на жнитве, молотбе и других уборочных работах ра-

ботала за двоих и троих. Их честный труд отметило правление колхоза, выдав им премию.

Благодаря самоотверженному труду колхозников и колхозниц наша бригада успешно завершила уборку хлебов и приступила к другим текущим сельхозработам.

— Своим стахановским трудом на артельных полях мы помогаем доблестным защитникам родины громить и уничтожать ненавистного врага, — так заявляют колхозники.

А. Коклюев.

бригадир 2-й бригады колхоза «Красная зоря».

Промартель работает бесперебойно

Коллектив Новской промартели имени Шмидта на всем протяжении текущего года ежемесячно выполняет и перевыполняет производственное задание. Изжиты простои из-за отсутствия сырья, материалов и топлива. Самоотверженно работают артельщики. Производительность труда с каждым днем растет. Большинство рабочих выполняют дневную норму на 150—200 процентов. Нет таких рабочих, которые бы не выполняли свое задание.

В августе месяце первенство в социальном соревновании завоевали Серафима Александровна Рыбакова, выполнившая задание на 233 процента, Прасковья Александровна Макарова — на 205 процентов и Екатерина Ивановна Соколова — на 198 процентов. Неплохих показателей в работе добились

М. Ф. Кулебанова, М. П. Макаров, В. Макарова, А. И. Юрова, М. В. Башмурова, Н. М. Макарова. Все они выполнили программу от 150 до 170 процентов.

На протяжении 3-х месяцев коллектив промартели прочно удерживает переходящее Красное знамя райисполкома и райкома ВКП(б) за перевыполнение производственной программы. В августе месяце производственное задание выполнено на 120,9 процента.

Успешное продвижение доблестных бойцов Красной Армии на фронтах отечественной войны вызвало среди артельщиков новый трудовой подъем. Первая декада сентября закончена с еще лучшими успехами. Задание выполнили на 130 процентов.

К. С.

Быстрее завершать уборку урожая

В Глядовском колхозе «Советская жизнь» в достаточном количестве имеется рабочих рук, не меньше чем в других колхозах и тягловой силы, а уборка урожая здесь затанулась. На площади более 130 гектаров разбросаны скирды немолоченного хлеба. Кое-где в долах стопы находятся в крестцах, до сих пор не заскороданы. К уборке картофеля в колхозе еще не приступили.

За быстрейшую уборку урожая в колхозе «Советская жизнь» бьются плохо. Молотба затанулась из-за частых поломок молотильных машин. А колхозники во время ремонта с разрешения председателя колхоза тов. Шемарова убирают картофель на приусадебных участках. Правление колхоза, повидимому, нисколько не беспокоит затанувшая уборка

урожая в колхозе, если упускается такая благоприятная погода для уборочных работ.

В колхозе медленно развеваются и другие сельхозработы. Неорганизованно проходит вспашка зяби. Нарушается постановленные облисполкома и обкома ВКП(б) о выделении с 10 сентября на вспашку зяби 40 процентов тягловой силы. В течение четырех дней совсем не выделялось ни одной лошади. И только на пятый день была выделена одна лошадь для подема зяби.

Правлению колхоза надо немедленно мобилизовать всех колхозников от мала до велика на быстрейшее завершение уборки урожая. Использовать и дорожить каждым часом благоприятной погоды для уборочных работ.

3-ва.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий с 8 по 14 сентября 1943 года)

За время с 8 по 14 сентября Красная Армия добилась новых крупных успехов. 8 сентября наши войска овладели центром Донбасса городом Сталино, городом и железнодорожным узлом Красновармейском и рядом других населенных пунктов. Таким образом, наши войска за короткий срок очистили от немецких захватчиков и вернули нашей родине весь Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны. В последующие дни советские части, продолжая успешное наступление, заняли город Барвенково, города и железнодорожные узлы Чаплино, Великоваха, районные центры Сталинской области Доброполье, Старо-Бешеве, Старый Керменчик, Большая Янцоль, Маринка, районные центры Днепровской области Петропавловка и Межевая, Войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря овладели городом и портом Мариуполь, районными центрами Сталинской области Володарское и Мангуш.

Уничтожая живую силу и технику противника советские бойцы захватывают богатые трофеи. На аэродроме в гор Красновармейское захвачено 19 немецких самолетов. На перегоне железной дороги Славянск—Барвенково наши войска захватили 600 вагонов, из них 40 вагонов с зерном и продовольствием, десятки вагонов с боеприпасами, медикаментами и заводским оборудованием. 11 сентября на одной из станций захвачено 1000 железнодорожных вагонов, часть из них с военными грузами. 12 сентября части Н-ского соединения истребили 1.500 гитлеровцев, уничтожили 14 танков и захватили 9 танков, 24 орудия, 142 пулемета, 13 паровозов, 600 вагонов и 4 склада с различными материалами. Взято 250 пленных. Наши мотопехота и кавалеристы освободили 4.000 советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Западнее г. Сталино наши войска 14 сентября продвинулись вперед от 20 до 25 километров и заняли свыше 150 населенных пунктов. Наши войска, действующие на Нежинском направлении, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Бахмач, го-

родом Борзна, Черниговской области, районными центрами Комаровка, Дмитриевка и многими другими населенными пунктами. Южнее Бахмача наши войска 13 сентября окружили и полностью ликвидировали остатки частей четырех немецких пехотных дивизий. Уничтожено несколько тысяч вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 26 танков. По неполным данным захвачено четыре неисправных танка, 54 орудия, 200 пулеметов, 163 автомашины, 440 повозок. Взято более 1.000 пленных. 14 сентября наши войска перерезали железную дорогу Нежин—Чернигов.

На Прилукском направлении наши войска развивали успешное наступление и за шесть дней заняли свыше 440 населенных пунктов, в том числе города Полтавской области Гадяч и Лохвица, районные центры Сумской области Смелое, Недригайлов, Синевка и Липовая Долина.

На Брянском направлении наши войска успешно продвигались вперед. Севернее Брянска советские части 9 сентября, сломив сопротивление противника, овладели городом Людиново. В бою за город истреблено свыше 1200 гитлеровцев, захвачено 300 пленных и большие трофеи. 13 сентября наши части заняли железнодорожные узлы Брянск—1 и Брянск—2, поселки им. Фокина, им. Володарского, им. Урицкого и им. Толстого и в плотную подошли к городу Брянску. Уничтожено более 2.000 гитлеровцев.

Южнее Брянска наши войска 10 сентября форсировали реку Десну и заняли несколько населенных пунктов, расположенных на западном берегу.

В районе юго-западнее Харькова наши войска продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

На Рославльском направлении наши войска вели наступательные бои и овладели рядом населенных пунктов.

За время с 7 по 13 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 412 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 200 немецких самолетов.

Полностью рассчитались по обязательным поставкам

Развернув социалистическое соревнование на всех участках сельскохозяйственного фронта, колхозники и колхозницы Батманевского колхоза в своей работе добились не- плохих показателей. Уборка урожая в основном закончена к 1 сентября. В сжатые сроки и хорошего качества проведена сев озимых. Особое внима-

ние в колхозе было уделено выполнению плана государственных заготовок. В результате колхоз до 1-го сентября полностью рассчитался с государством по хлебу, картофелю, мясу и другим видам заготовок.

Сейчас в колхозе успешно проводится вспашка зяби.

П. К.

По-военному работают жены фронтовиков

Иван Иванович Макаров добросовестно работал в Новском колхозе имени Шмидта, ежегодно выработывая не меньше 400 трудодней. На полевых работах неплохо работала и его жена Дарья Васильевна, поручая своих детей или чить бабушке. Семейно жили дружно и зажиточно. Но вот подлый враг нарушил мирную жизнь. Началась отечественная война. Уходя защищать родину, Иван Иванович строго-настрого наказывал своей жене не падать духом, а работать в колхозе не покладая рук. Дарья Васильевна обещала его наказ выдержать. Проводив мужа, она на другой же день пришла в правление колхоза с просьбой поставить ее работать на место мужа, т.е. ездить на лошади. — Хотя и не бабе это дело, — заявил председатель колхоза, — да ничего не поделаешь — война... Докажи Дарья всем другим как могут работать женщины. У тебя дело пойдет, я в этом уверен.

Так Дарья Васильевна стала работать ездовой на лошади. В начале было много трудностей, но все пережитое осталось воспоминанием. Сейчас она работает образцово, выполняя самую разнообразную работу в колхозе. Работает пахарем, борон, вальщиком, сеяком. Да мало ли дел в колхозе. Много и хорошо работает во время уборки урожая: свозит снопы, вывозит государству хлеб на сыпной пункт и работу по хозяйству выполняет.

Муж ее на фронте дважды ранен. Но он снова полон решимости биться с врагом до победного

конца: он получает письма из дома, в которых жена ему сообщает о боевых делах колхозников — односельчан на трудовом фронте. Дарья Васильевна за этот год в колхозе уже отработала 270 трудодней. День ото дня это число увеличивается.

235 честно отработанных трудодней числятся в трудовой книжке красноармейки Марии Ивановны Погодиной. Не было такого случая, чтобы она не выполнила распоряжение бригадира или отказалась от какой-либо работы. Зимой подвозила на ферму воду и корма. Весной, во время прополочной кампании, самая активная участница прополочных работ. Наступила пора уборки урожая. Вооружившись серпом, Мария Ивановна одной из первых вышла в поле жать. Работала поле от темна до темна, немало перекрывала дневное задание.

Никому не уступит в работе колхозница — красноармейка Пелагея Павловна Гудкова, несмотря на то, что у нее трое малолетних детей. Работает в колхозе изо дня в день. Пелагея Павловна — одна из лучших косцов в колхозе. Образцово также работала и на жнитве вручную. Только в течение июля и августа месяца она отработала в колхозе 90 трудодней!

Таких патриоток в колхозе имени Шмидта немало. Проводив своих мужей защищать родину, своей стахановской работой на колхозных полях помогают им быстрее очистить советскую землю от немецко-фашистских извергов.

Макарева.

Готовиться к сельскохозяйственной выставке

10 октября 1943 года в пос. Сосновское открывается районная сельскохозяйственная выставка с основными отделами: растениеводство, плодовое-овощеводство, животноводство и ветеринария. Цель выставки — показать, каких успехов добились колхозы нашего района в деле расширения и улучшения сельского хозяйства и колхозного животноводства. На выставке по плодовому и овощеводству должны демонстрироваться экспонаты отдельных культур, урожай которых превышел плановый. Если урожайность какой-либо культуры по колхозу не превышает планового

урожая, но по бригаде или звену выше планового, то экспонаты представляются с участков, засеянных за бригадой или звеном.

На днях от Сергейцевского, Каргашинского, Шенелевского, Яковского и других колхозов поступила первая партия экспонатов, среди которых рожь, пшеница, лен, горох и т. д.

Задача руководителей колхозов, бригадиров, звеньевых, работников животноводства, всех колхозников и колхозниц образцово подготовиться к выставке и хорошо ее провести.

Агроном

Поярков.

Забота о животноводстве

В Батмановском колхозе имени Калинина большое внимание уделяется развитию и выращиванию общественного животноводства. Весной и летом в колхозе много работы на полях. Но ни на минуту не забывалась и ферма. В летний период времени здесь шла упорная работа по подготовке построек фермы к зимнему периоду. Рабочих рук не хватало, не было специалистов строителей. За ремонт и оборудование скотных построек взялись сами работники фермы. Свиноводы образцово подготовили к зиме помещение для свиней. Снаружи стены промазали глиной. Утеплели потолок. Изнутри стены и потолок выбелили известью. Заделали окна. В свиноводке

светло, тепло и образцовая чистота. В прошлом году не было помещения для телят. Сейчас для молодняка крупного рогатого скота построен и оборудован новый телятник. Заново переоборудован птичник. В помещении для птиц сложена печка. Промазаны и заделаны все щели и щели. Сейчас развернулись работы по ремонту скотного двора. Начинаясь перегородки стойл, кормушки. Активно участвует в подготовке построек к зиме 67-летний колхозник Павел Аверьянович Киселев. Образцово работают свиноводки Мария Павловна Камаева и Галина Ивановна Кирилова.

Скоту будет подготовлена теплая и сытная зимовка.

Пяров.

Следовать примеру сальковцев

Силосованная картофельная ботва является прекрасным кормом для всех сельскохозяйственных животных. Особенно хороший силос получается тогда, когда картофельная ботва перемешивается с отавой или капустным листом. Такой силос охотно поедается козами и овцами.

Наступил самый удобный момент для завершения плана силосования. Некоторые руководители колхозов неплохо ведут

силосование. Например Сальковский колхоз (председатель Салежко) всю картофельную ботву с площади 38 га сжали и засилосовали. План силосования в этом колхозе перевыполнен на 15 тонн. Вместо 120 тонн засилосовано 135 тонн.

Всем колхозам необходимо следовать замечательному примеру сальковских колхозников.

Зоотехник В. Румянцева.

На уборке картофеля

По боевому развернулась уборка картофеля в сельхозартели имени Калинина, Новского сельсовета. Урожай неплохой. Ежедневно в поле на уборку картофеля выходит до 70 человек колхозников. Работают дружно. Нормы выработки перевыполняются. Звено Мещановой Анастасии на сортировке и наборке картофеля дневную норму выполняет на 200 процентов. По-стахановски работает звено Камаевой Галины на

уборке картофеля. Возчики Александр Иванович Ошанин и Елена Камаева за день из поля на картофелехранилище сваживают каждый по 65 центнеров картофеля вместо 25 центнеров задания.

На 14 сентября убран картофель с площади 16 гектаров. Колхозники взяли обязательство закончить уборку картофеля к 1 октября.

Алексашина.

За чистоту озимых посевов

Успешное завершение сева озимых культур дает благоприятное развитие посевов, устойчивость от гибели и залог высокого урожая. Большинство колхозов района осенний сев провели своевременно. Особенно хорошо и в лучшие агротехнические сроки закончили сев колхозы Полянский, Яковский, Пашигоревский, Горьковский, Лачиновский и др. Но имеются колхозы, которые слабо борются и борются за качество

проводимого сева и допустили огромную засоренность посевов. Особенно это относится к таким колхозам как Сухинский, Стечкинский, Сосновский и др.

Руководителям колхозов надо немедленно принять меры, организовать тщательную прополку посевов посредством выделения для этой цели специальных звеньев с тем, чтобы ни один гектар не пошел в зиму не очищенным.

В. Поляков.

Двадцать семь побед Константина Новикова

Линия фронта проходила в 15 километрах от села. Немцы, вклинившись в нашу оборону на Белгородском направлении, приближались к этой деревне. Возле окраины раскинулось летное поле аэродрома. Истребители, едва взлетав, сразу вступали в бой. Отзвуки воздушных сражений доносились в деревню, и слава об их героях облетала все хаты.

Сегодня знойный июльский день. Земля дрожит от гула орудий. Где-то недалеко подыхало зарево. За околицу выскочили люди. Женщины задрожали головы кверху, с волнением следили, как советские истребители врзались в строй немецких бомбардировщиков. Искусно маневрируя, наши соколы сверху атаковали свою жертву. Радостными криками огласилось поле, когда неподалеку от села упали два немецких

самолета.

Колхозники не видели лица летчика, сбившего два «Юнкерса». Но по тому, как летчик легко бросал свою машину из стороны в сторону, — они решили:

— Не иначе, как он сам дрался... Новиков...

Имя Константина Новикова в эти дни боев приобрело особенно широкую известность. Но сокольной удаче его узнают многие. Он надежно прикрывает с воздуха наших бойцов переднего края. Люди испытывают чувство безопасности, когда видят, что над ними Новиков.

Его любят наши бойцы, знают и ненавидят враги. Встречаясь с ним в воздухе, немцы смело поворачивают во-своис. Его нельзя не узнать, — слишком выразительна его манера боя, слишком характерен его авиационный «по-

черк».

О нем говорят: «У Новикова даже душа истребителя». Действительно, он принадлежит к числу летчиков, которых трудно представить себе вне воздушного боя.

Новиков — зрелый мастер, который не признает случайностей в воздушном бою. В поединке с немцем он мастерски добивается преимущества в высоте. В те критические секунды, когда два самолета устремляются вниз, советский ас умеет взять от машины все, что она может дать.

Как-то в паре с Сиговым Новиков дрался с двумя немецкими асами. К хвосту машины лейтенанта словно присосался один из «Мессершмиттов». Лейтенант испробовал все способы оторваться от противника, тщетно. Тогда русский летчик резко изменил тактику. Он перевернул машину и отвесно сикировал. Немец за ним. Вражеская пулеметная очередь пришла по правой плоско-

сти. Вот уже 20 метров отделяют два самолета. Немец открывает огонь, но в это мгновение русский ас резко уклоняется влево. «Мессершмитт» на большой скорости проскакивает вперед. Теперь они обмениваются ролями. Новиков сверху сикирует на немца. Огонь с короткой дистанции — «Мессершмитт» врзается в землю. На груди убитого летчика было найдено три железных креста и удостоверение об окончании высшей берлинской школы ассов.

В этом поединке — весь Новиков, со всеми присущими советскому асу чертами: дерзостью и хитростью, горячим темпераментом храбреца и трезвым расчетом мастера воздушного боя.

Кто-то подчитал, что у Новикова на каждые два воздушных боя приходится примерно один сбитый немецкий самолет. В воздушных схватках Новиков сбил 27 самолетов — 21 лично и 6 — в группе. Когда слушаешь историю

этих побед, то кажется, что перед тобой представитель точной науки. Все рассчитано, обосновано, построено на сочетании прицельного огня, искусного маневра, стремительной атаки.

В дни прошлогодних суровых боев на Северном Кавказе Новиков принимали кандидатом в члены партии. Получая кандидатскую карточку, он сказал: «Я сделаю все, чтобы оправдать высокое доверие».

Прошел год. Настал июль 1943 года. В памятный для летчиков-гвардейцев первый день немецкого наступления на Белгородском направлении над передним краем с рассвета до темна шли воздушные бои. Хозяевами боя остались советские истребители. Среди них был Герой Советского Союза Константин Новиков.

Вечером того же дня ему был вручен партийный билет. Л. ЛЕРОВ.

Ответственный редактор
В. А. СОКОЛОВ.



В черные дни хозяйничанья немцев на Кубани коммунист Федор Петрович Морухно, директор рыбозавода станции Гривенской Краснодарского края, ушел партизанить в горы. В след за ним ушла добровольцем в морскую пехоту его дочь 19-летняя комсомолка Нина Морухно. Будучи санитаром, она в десантной операции в тылу врага встретила со своим отцом — партизаном. За героизм и отвагу Нина Морухно награждена орденом Отечественной войны II степени и Красной Звезды. Недавно она приехала в отпуск в свою родную станцию, освобожденную от немецко-фашистских захватчиков. На снимке: Нина Морухно пришла с отцом навесить могилу зверски расстрелянных немцами ее учительницы т. Горьковой и подруги т. Розенберг. Фото М. Альберта

Фотохроника ТАСС

Сводка

о ходе выполнения плана хлебозаготовок по сельсоветам района на 15 сентября 1943 года

Наименование сельсоветов	проц.	занятое моб. место
Сосновский	99,7	1
Давыдовский	88,1	2
Яковский	87,1	3
Пашигоревский	87	4
Барановский	86,7	5
Филиковский	83	6
Мелединский	81,1	7
Виткуловский	80,6	8
Елизаровский	80,5	9
Новской	76,6	10
Матюшевский	69,2	11
Паянский	65,9	12
Крутецкий	60,9	13
Бочихинский	57,5	14
Венецкий	49,5	15
Селитьбенский	49	16
Николаевский	29,5	17
Лесуновский	15	18

По следам наших писем

На статью «Улучшить положение на ферме», опубликованную в «Сосновском ударнике» от 2 сентября из разво нам сообщили, что факты безобразной работы фермы подтвердились. Заведующей фермой тов. Проницкой сделано строгое предупреждение, ветфельдшер Дасия за бездельность с работы снят.